

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.**

Kiadóhivatal:

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. sz. alatt a könyvnyomdában. Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisors térfogata 15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árkedvezmény.

Nyilttér:

Egy sor 50 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Közgyűlés előtt.

Folyó hó 27- és 28 ik napjain tartja vármegyénk közönsége rendes nyári közgyűlését, ezt megelőzőleg pedig 24- és 25-én az állandó választmány ülésezik és készíti elő az ügydarabokat.

Vármegyénk közönsége mindig melegen érdeklődik a közügyek iránt s törvényhatósági bizottsági tagjaink, különösen pedig a vezető férfiak sűrűn látogatják közgyűléseinket. Most azonban egyik másik oldalról hallottuk emlegetni, hogy a nyári közgyűlés ideje nem a legalkalmasabb időszakra esik, mert ebben az időben a nyári munkával, meg a fürdőzéssel van nagyon elfoglalva a közönség.

Bár mi nem kívánjuk az eddigi gyakorlatot bolygatni, mert annak idején azt a hivatott fórumok böles belátásuk szerint ekként állapították meg szabályrendeletileg, mindazonáltal, mennyiben azt többen megváltoztatni óhajtják, szívesen ajánljuk a megye közönségének becses figyelmébe, hogy ha célszerűbbnek ígérkezik, helyesebb lenne a közgyűlést június hó 1-ső felére tenni jövőben.

E mellett szól azon körülmény is, hogy a kiadott tárgysorozat folyószáma már eddig is közeljár a 200 ügydarabhoz és közgyűlésig anynyira fel is fog szaporodni.

Vármegyénk közönsége már több ízben hozott ugyan oly tartalmu határozatot, hogy csak azokat az ügydarabokat veszi fel a tárgysorozatba, melyek közgyűlés előtt legalább 14 vagy 8 nappal előbb érkeznek az alispánhoz, kivéve a halasztást nem tűró rendkívüli fontos ügydarabokat. Alispánunk igyekszik is a közgyűlés ezen intézkedését végrehajtani, de méltányossága és igazságszeretete nem tud a kérelmek elől kitérni, és így sok esetben, nehogy a közügy esorbát szenvedjen, az utolsó napokban is felvételi az

ügydarabokat, mi mindenesetre csakis az ügyek gyors elintézését vonja maga után.

De miképen legyen azután képes az alispán meg az előadói jegyzői kar a sok ügygyel megküzdeni? Alispánunk minden ügydarabot apró részleteire kiterjedőleg óhajt ismerni és kitünő tehetségénél fogva ennek meg is felel és minden ügydarabról mindenkor tiszta képet képes a közgyűlés elé tárni, de az 5 tagból álló jegyzői kar, melynek e mellett a rendes alispáni darabokat is dolgozni és referálni kell, mely negyedévenként, egy-egy jegyzőre számítva az 1500—2000 szám között váltakozik, hogy képes legyen közmelegedésre a darabokat feldolgozni, még az elsőrendű munkaerők munkásságán felül is fokozottabb tevékenységet kell kifejteniök

Hozzájárul még ehhez, hogy abban a leki-csinyelt vármegyei munkakörben nem elégszenek meg az üres és pongyola stílussal szerkesztett határozatokkal, hanem ottan nagyon is megrosztálják, mit papírra vet az ember.

Ily megterhelhetés mellett már most kívánhatja-e a vármegye közönsége az alispántól, hogy 150—200 ügyet apró részleteire ismerjen és kívánhat-e attól a jegyzői kartól első rendű munkát? Mi abban a véleményben vagyunk, hogy nem!

Az állandó választmányba ugyan már az alispán, illetve a jegyzői kar, a mennyire lehetséges, kész javaslatokkal fog megjelenni, ha az állandó választmány azonban azt megváltoztatja, az a referens jegyző egy közbe eső szabad nap (vasárnap) alatt miképen legyen képes új javaslatokat kidolgozni. Ez, ha jó és lelkiismeretes munkát kívánnak és várnak tőle, teljesen lehetetlen.

A tavaszi közgyűlés tartatik márczius hó végén, attól az időtől kevés nap hijján teljes 4 hó telik el a nyári júniusi közgyűlésig, tehát azért szaporodnak az ügydarabok oly nagy számra,

ha azonban július hó 1-ső felében tartatnék a közgyűlés egy negyed résszel bizonyára kevesebb lenne az ügydarabok száma és még hozzá sem a bizottsági tagok, sem pedig a tisztviselők nem lennének akadályozva a nyári munkában és illetve a pihenésben, a minden tisztviselőt megillető szabadság élvezetében.

Ajánljuk tehát e kérdést a vármegye közönségének becses figyelmébe.

A mennyiben pedig több fontos tárgyat látunk a tárgysorozatban, ajánljuk azt is, hogy minél számosabban sziveskedjenek megjelenni a közgyűlésen.

Már a közügy elnevezés és annak szelleme, célzata azt kívánja, hogy az önkormányzat hatalmas erejével felruházott vármegye és ennek bizottsága teljes súlyával, a bizottsági tagok zömével, erélyével és teljes buzgalmával vegyen részt a vármegye ügyeinek elintézésében, mint azt a multban mindenkor tapasztaltuk.

Értesítők.

A tanév be van fejezve, s a tanintézetek sietnek számot adni az 1907—908 ik tanév eredményéről.

Szokásunkhoz híven készséggel nyitjuk meg lapunk hasábjait, hogy vármegyei tanintézeteink hozzánk beküldött értesítőinek tartalmával s a tanév ebben feltüntetett eredményével megismertessük a nagyközönséget, mely mindig élénk érdeklődést tanúsít a megye tanügyének fejlődése és előhaladása iránt. Természetes, hogy nem a szigorú kritikus szemüvegével olvassuk és ismertetjük olvasóinkkal ez értesítőket, de mint a közvélemény organumának, jogunk van esetleges bíráló megjegyzéseket fűzni azokhoz, és amennyiben szükségét látjuk ennek, nem is hallgatjuk el.

Az értesítők között elsőként jelent meg a dobsinai polgári iskoláé.

Az után jött a rimaszombati polgári leányiskola, Kathona Géza igazgató gondos körültekintésével összeállított értesítője, melyben vezető helyen találjuk az igazgató jelentését a lefolyt tanévről. Bíralkozott az év elején 130 rendes és 10 magántanuló, évközben jött 1 rendes és 4 magántanuló, volt tehát 145 növendék, év

TÁRCZA.**A csillag.**

Közeleg az este . . .
En lázban hánykódom párnáimon,
Mégis oly édes, oly szép az álmom!
Ismét téged látlak,
Épp oly szép s kedves vagy, mint régen . . . egykoron,
Mikor szőke fejed ott pihent vállamon,
Mikor édes csókok ott égett ajkamon!
Ismét fülemben cseng búcsúzó szavad:
„Jól figyelmezz, utunk most ketté szakad,
Valnunk kell, de nézd ott azt a csillagot,
Szébb mint a többi, könnyen láthatod.
Oh nézd, miként ragyog s ragyogni fog mindég,
Látni fogod bárhol, míg szívem a tiéd,
Mig szívem érted ég.”

Közeleg az este . . .
En lázban hánykódom párnáimon,
Oly kínos, gyöttrő, oly bús az álmom!
Ismét téged látlak,
Ott nyugtatod fejed egy ifju kettlén,
Mint egykoron régen azon az estén . . .
Te szép szőke lányka megismerlek én!
De ki az a másik, oh álmom, ne csali,
Vajjon enyém-e az a dús, barna haj?
Vajjon enyém ez arez, e termet, e hang,
Ez ajk, melyen ajkad csókja elcsattant?
Oh álmom, ne kísértés, ne hagyj el, remény!
Te nagy Mindenható ez egy sem enyém;
Ez nem vagyok én!

Itt van már az este . . .
Lázás álmaimból felébredék,
Csillaggal behintve immár az ég.
Nyugtost még sem lelek;
Kódként ül keblemen bús álmom emléke . . .
Edes szép szerelmem, lelkem reménysége,
Szőke fürtű lányka, enyém vagy-e még te?!

Oh, meg kell ezt tudnom, a kétség megöl,
Lassanként kiesordul a köny szememből.
Félve vonom széjjel a függönyöket,
Félve emelem az égbe szememet . . .
Megvakultál te szem? . . . Látásod megszűnt?! . . .
Oh, ezer és ezer csillag ragyog künt
S az enyém eltűnt! *Ifj. Paal Gyula.*

Egy kevés lélektan, a melynek elolvasása meg nem árt.

A physiologia szerint tény és való igazság, hogy az agy sok irányu működése szünetelni, illetőleg lanyhulni s pihenni kezd, ha szemünket néhány pillanatig egy bizonyos megjelölt pontra irányítjuk s anélkül, hogy pillognánk, azon pontra mereven nézünk. Az agy egész hatékonyságával végezni megszokott foglalkozása irányától eltér akkor s oly képzet- és gondolatkört alkot, melyet benne az előtte legközelebb fekvő s általa szemlélt és vizsgált tárgy ébreszt. Ezt mindazon alkalmaknál tapasztalhatjuk, valahányszor valamely tárgyat teljes odaadással megfigyelünk s gondolatainkat reá összpontosítjuk, mintegy reá rögzítjük.

Hogy ezt elérjük, csak tekintünk figyelmes, vizsgáló, éber szemmel mereven a megjelölt tárgyra s foglalkozunk kizárólag vele s megtettük az első gyakorlati, ránk nézve kimondhatatlanul üdvös lépést azon lelki foglalkozás elsajátítására, hogy gondolatainkat minden előadódható bármely más esetben is valamely tárgyra irányítani s a körül összevonólag összpontosítani képesek legyünk.

Szemeink mereven néző tekintetével nemcsak minden tevéleges alkotó normális lelki tehetségeinket együtt-ható működésbe hozzuk, de egyszersmind pihentetjük agyunk képzetelfogadó s felvevő sejtjeit s ez által szellemünk épségét s mindennekefelett szükséges elfogadó képességét biztosítjuk. Minél fogva nagyon kívánatos, hogy az agynak minden munkája mély és maradandó benyomást gyakoroljon a lélekre.

A lélek kinek-kinek a jelleme. A lelkét pedig min-

den ember maga formálhatja gondolatai s képzeletei fentebb jelzett összpontosítása által, tehát minden ember maga formálhatja meg a jellemét is. S ez nem csekély dolog, de óriási nagy előny is, mert a jellem nagy erő, s feltétlen hatalom! Emberi szemünk történelme bizonyítja, hogy a világon mindig diadalmat aratott a jellem s míg a világ fennáll, a jellem mindenkor győzni is fog!

Nézzük az életet s tapasztalni fogjuk, hogy az erős és tiszta erkölcsi jellem mindig jó eredményt biztosít tulajdonosának, az ellenkező azonban csak szenvedésnek, bajnak, nyomornak, szolgaságnak, jaj-panaszoknak, nyögésnek, kinnak, keservnek, sőt nem egyszer halálos veszedelmeknek, bűnnek, véteknek, megtévelyedéseknek, becselenségnek, átoknak kuforrása!

A lélektan mai tudományos elmélete szerint lelkünknek kettős természete van, t. i. „tárgyi” (objektív) és „egyéni” (subjektív).

A tárgyi (objektív) lélek az a közönséges, normális hatékony, tevéleges működő lelki erő, mely velem ezen sorokat iratja, s te benned is megnyilvánul midőn ezen soraimat olvasod, s bármely más tanulmányodnál is az áll szolgálatodra. Ez a lélek mindenre figyelmessé tesz téged a mi körülötted van vagy történik s ez a lélek munkál te benned s te helyetted minden helyen nap-nap mellett szünetlenül.

Az „egyéni” vagy „alanyi” lélek azonban a „tárgyi” lélek tapasztalatainak és benyomásainak raktára. Ez az alanyi lélek akkor a legéberebb és legmunkásabb bennünk, a midőn alszunk, mert álmokat, álmoképeket termel bennünk. Ez a lélek soha nem feled el semmit, a mit magába egyszer felvett s életednek látszólag legjelentéktelenebb eseményét vagy dolgát is hűségesen feljegyzí és számon tartja. Ő a tárgyi léleknek felvevője, mintegy fényképezője s a mit tárgyi, vagy gondolkodó, elmélkedő s vizsgálódó, bíráló s megítélő lelkeiddel hiszesz, azt a te egyéni vagy alanyi lelked feltétlen igaz, való gyanánt elfogadja mind egy szálíg, az utolsó szóig és betűig.

Ez az egyéni, alanyi lélek te magad vagy. A tárgyi lélek csak fegyver és eszköz a kezében, hogy vele utat vágj magadnak az élet rengetegében. Szóval ez a te látható, érzékelhető külső lényed.

végén levizsgázott 138 növendék. Ezek magaviselete a tanév folyamán jó volt s a tanulmányokban való előhaladás és eredmény is kielégítőnek mondható. A növendékek osztályzatát nem találjuk, csupán az általános statisztikai adatok vannak ismertetve. Az iskolai ünnepélyekről és a Tompa-önképzőkör működéséről is részletesen tájékoztat a jelentés. Az intézet életében jelentős mozzanat a miniszteri rendelkezés, melylyel *Kathona Géza* eddigi igazgatót állásában megerősítette. Az iskolai felügyelő hatóság és a tanerők névjegyzéke után a részletes tanterv van ismertetve, majd a tanulók névsorát és azután a nyilvános és magántanulóra vonatkozó statisztikai adatokat találjuk. A tanszerek és könyvtár állománya a múlt évben nem nagyon szaporodott. A tanulók rendtartása is közölve van s a jövő évben használandó tankönyvek jegyzékének osztályonkénti részletezése után a jövő évre vonatkozó tudnivalók fejezik be az értesítőt.

A *dobsinai* — női kézimunka tanfolyammal egybekötött — állami polgári leányiskola értesítőt *Halsi Jenő* igazgató szerkesztette nagy gondnal. A szokásos forma szerint itt is az igazgató évi jelentése nyitja meg az értesítőt. Elhatározták, hogy a régi elemi iskola épületét átalakítják a polgári iskola céljaira s remélhető, hogy 1909-ben már az új otthonba költöznek. A múlt évben az összes beírt tanulók száma 127 volt, a kézimunka tanfolyamra 28-an iratkoztak be. A tanítás keretében fenakadás nem volt, súlyosabb fegyelmi eset nem fordult elő; a növendékek egészségi állapota rendkívül kedvező volt. Érdekes és igen helyes dolog, hogy a IV. oszt. növendékei az első segélynyújtásban és sebesült-kötésben egy rövid tanfolyamot oktattak nyertek. Iskolai ünnepélyek az idén is rendezettek. Általános fegyelmi és rendtartási szabályok az iskolában és lakáson, egészségi szabályok, magánvizsgálatokra vonatkozó tudnivalók követik egymást az értesítőben. A felügyeletet gyakorló, a gondnok és tantestület névjegyzéke után a növendékek névsora következik szintén az osztályzat felsorolása nélkül. Ezt azonban nem kifogásolásként említjük, mert a polgári leányiskolának bizonyára a paedagógiai és morális szempontok indokolják az intézkedést. A tanítási terv ismertetése után a statisztikai adatok és a jövő évre vonatkozó tudnivalók foglalnak helyet az értesítőben.

A *siketnők* „*Cházár András*“ áll. s. jolsvai intézetének értesítőt *Markovits Árpád* igazgató közli a múlt tanévről. Ezen humánus intézmény hivatása és nemese feladata magaslátlan áll, s a képzési idő — nyolcz év — alatt a tanerők sokat fáradoznak a szerencsétlen gyermekek tanításában. A füzete elején az intézetről és a felvételi tudnivalókról általában szól az igazgató, majd az év történetéről ad számot, ebből megtudjuk, hogy 64 növendék vétetett fel, s 61 maradt a tanévben, kiknek egészségi állapota kedvező volt. Az oktatástestület névsora után a hat osztály növendékeinek névjegyzéke és érdemsorozata van közölve, végül az intézet jöltevéinek névjegyzékét s adományait találjuk.

A *dobsinai m. kir. állami polgári fiúiskola* XVI ik értesítőt *Hanvai J. Ede*, az iskola jeles igazgatója közli. A füzete elején a múlt évi vonatkozó adatokat találjuk. Beírtak 139 tanulót, (vközben kimaradt 10, év végén maradt 129 rendes, 3 magántanuló, 11-el több, mint a múlt évben. Az ifjúság egészségi állapota kedvező, erkölcsi viselete jó volt. Ünnepélyeket és tanulmányi kirándulásokat is rendeztek, a tantestület tagjainak névjegyzéke után a tanulók névsora következik az általános osztályzat feltüntetésével. Az I. osztályban *Jászberényi József*, *Poputh Tihamir*, *Rozslozsnik Ármán* és *Károly*, a II ikben *Petrik Árpád*, *Szombathy Béla*, *Szvitay Mihály*, a III ikben *Pack János* és *Rozslozsnik Jenő*, a IV ikben *Klauszmann Albert* nyert kitűnő osztályzatot. Javító vizsgára 27, osztályismétlésre 12 növendék utasított. Az ifjúsági segítő egyesület ez idén is tevékenyen működött. Az értesítő végén a szokásos tudnivalók a jövő évre s a használandó tankönyvek vannak közölve.

Az alanyi lélek a te jellemed. Valóságos csiga-biga érzékenységgel mindazon benyomásokra nézve, melyekkel a tárgyi lélek illeti. Ezt a nélkül hogy tudnánk, avagy arra gondolnánk is, formálhatjuk, de formálhatjuk tudatos okossággal és elővigyázattal is. Jellemedet azzá és olyanná formálhatod, a mivé és a milyenné akarod, s ebből kifolyólag életedet is azzá és olyanná teheted, a mivé és a milyenné csak akarod.

Az alanyi „egyéni“ lélek uralja az automatikus és szabad akaraton kívül álló testi tevékenységeket mind, milyen a szív működése, a gyomor emésztése, a szem-pillák pislogása, a tüdő és a tagok tevékenysége. A ki uralkodni tud alanyi, egyéni lelke felett, az uralkodhatik egyszersmind testi egészsége felett is! Kell tehát, hogy ezélunk legyen s a leghatározottabb feltételünk, hogy egyéni, alanyi lelkünk a tárgyi lélek által a munka és foglalkozás helyes módjára szoktassuk, neveljük, s minden lehető alkalommal kellemes benyomásokban részesítsük.

A legújabb idők lélekbuvárai azt állítják, hogy az összes emberek egyéni, alanyi lelkei egymással bizonyos vonatkozásban s összeköttetésben állanak s ebből magyarázhatók ki az u. n. telepatia és a csodás „clairvoyance“ jelenségek, melyekre most nem terjeszkedem ki, annál kevésbé, mivel csupán annak a begyőzésére kívánom a fősúlyt fektetni, hogy minden egyes ember maga formálhatja a maga egyéni alanyi lelkét s így jellemét is, tehát önnönmaga egyéniségét vagyis „énjét“ a saját egyéni alanyi lelkének központított tevékenysége és működése által. Így valamennyien nemcsak befolyásolhatjuk jellemünket, de egészségünket is! Az egészség mindenkor egyjelentőségű az épséggel és az erővel. A jellem pedig forrása és biztosítója mindennek: Az eredménynek, a hatalomnak, a befolyásnak, a megelégedésnek, a szerencsének!

Ezeket mind elérhetjük, megnyerhetjük s állandó-síthatjuk is a jellem következetessége által. Miért is törekedjünk mindahányan jellemzsiládságra, ez által nemcsak hogy egyénileg boldogulunk az élet minden viszonylataiban, de a míg nevünknek becsületet, egyéniségünknek a társadalom terén jelentőséget és súlyt szerzünk; hasznára, javára, felvirulására leszünk egyszerű családunknak, nemzetünknek s édes magyar Hazánkunknak is!

L. J.

Gömör- és Kishontvármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszombtatban, 1908. évi július hó 27. és 28-ik napjain tartandó rendes nyári közgyűlés

tárgysorozata:

(Folytatás.)

50. 5470. sz. Rozsnyó város gyámpénztárának 1907. évi számadása.

51. 5660. sz. Nagyrőcze város 1907. évi gyámpénztári számadása.

52. 4658. sz. Jolsva város árva- és gyámpénztárának 1907. évi számadása.

53. 5202. sz. Miskolci m. kir. állattenyésztési felügyelő véleménye jelentése Rozsnyó városban pinzgau apaállat tartásának engedélyezésében.

54. 6818. sz. A kassai m. kir. posta és távirdeigazgatóság 18697. számú átirata a távbeszélő hálózatra megszavazott költségek tullepése tárgyában.

55. 8462. sz. A kassai m. kir. posta- és távirdeigazgatóság 16618. számú átirata a távbeszélő állomások előfizetési díjairól összeállított kimutatásra vonatkozólag.

56. 8573. Tornaljai járás főszolgabírájának jelentése a körjegyzői székhelyeknek a főszolgabírói székhelyvel távbeszélő útján leendő összekapcsolása ügyében.

57. 3788. sz. Kir. tanfelügyelő jelentése az ujtalvölgyi üveggyárban szervezendő állami kisdődóva felállítására tárgyában.

58. 8278. sz. Vármegyei gazdasági egyesület kérvénye 1000 koronának állattenyésztési czélokra leendő megadása iránt.

59. 7887. sz. Rimaszombati járás főszolgabírájának jelentése a Nyustya községi 1907. évi közmunka összeírása tárgyában.

60. 6969. sz. A tordai „Tulipán-szövetség magyar védőegyesület“ kérvénye a Tordán létesítendő kulturház emlékkönyvtárának gyarapítása tárgyában.

61. 3847. sz. Magy. kir. földmivélsügyi miniszter 11633—908. sz. leirata a lépfene elleni védőoltások kötelező elrendelése iránt.

62. 6429. sz. A vármegyei gazd. egyesület megkeresése a lépfene elleni kötelező védőoltás elrendelése iránt.

63. 3594. sz. Tornaljai járási főszolgabíró jelentése a bánrvevei segédjegyzői választás ellen beadott fellebezés ügyében.

64. 7530., 13442., 14595., 14596., 14800., 16668., 17310—907. sz. Feled, Dobsina, Gömörpanyit stb. községek kérvénye a gyermekvédelmi törvény módosítása tárgyában.

65. 4752. sz. Meleghegy község szegényalapjának pénztárába leendő elhelyezése tárgyában járási főszolgabíró jelentése.

66. 8350. sz. ügyészi vélemény Rimaszombat r. t. város képviselőtestületének a Három Rózsa vendéglő épület eladásából befolyt vételár kezelése s felhasználása tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

67. 8430. sz. ügyészi vélemény Rimaszombat r. t. város képviselőtestületének a város területén *Hindrichs Gusztáv* és *Unger Károly* reimseidi lakosok által létesítendő acélglyár segélyezését kimondó határozatára vonatkozólag.

68. 6505. sz. Rimaszécsi járási főszolgabíró jelentése az Úraj község határából az ózdi gyári munkáslakások építésére megvett területnek hova tartozandósága tárgyában.

69. 8632. sz. Rimaszombati járási főszolgabíró jelentése a Rimaszombat—Ogyán—Poltári vasút építése ügyében *Osgyan* és *Fazekaszaluzsány* községek képviselőtestületei által hozott határozatokra vonatkozólag.

70. 5630. sz. ügyészi vélemény a Nagyszabos község nevével telekkönyvvezetett ingatlanoknak a közbirtokosság nevére leendő átkebelezése ügyében hozott képviselőtestületi határozat ügyében.

71. 8193. ügyészi vélemény Felsővály községnek *Heinblum Adolf*tal kötött szerződése jóváhagyása érdemében.

72. 8222. sz. ügyészi vélemény a Trizs község és *Nagy István* s társai közt kötött adás vételi szerződés jóváhagyása ügyében.

73. 8194. sz. ügyészi vélemény Felsővály község és *Földföldi Otmárné* közt kötött ajándékozási szerződés jóváhagyása tárgyában.

74. 8665. sz. ügyészi vélemény Turesok község képviselőtestületének a Rimamurány-salgótarjáni vasmű részvénytársasággal a községi pótdádó fizetése tárgyában hozott egyezségének jóváhagyása érdemében.

75. 8624. sz. ügyészi vélemény Balogfala község képviselőtestületének a községi ingatlanok bérbeadásáról szóló határozatának jóváhagyása érdemében.

76. 8127. sz. ügyészi vélemény Rimaszombat r. t. város képviselőtestületének a rimaszombat—cserepesi vasút nyomjelzési költségei kiutalványozására irányuló határozatának jóváhagyása tárgyában.

77. 8375. sz. ügyészi vélemény a nyustyai község ház építésénél felmerült tulkiadásokra vonatkozólag hozott képviselőtestületi határozat jóváhagyása érdemében.

78. 8218. sz. ügyészi vélemény a rimaráhozli kör községi képv. testületeinek a körjegyzői hivatalszolgafizetése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

79. 8225. sz. ügyészi vélemény Ujtaltalva község képv. testületének a körjegyzői lak költségeinek fedezésére megszavazott 4500 kor. kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

80. 2518. sz. ügyészi vélemény *Kövi, Nandras*, Gömörirakos községek képv. testületeinek az anyakönyvi kivonatokért járó díjaknak a körjegyző részére való átengedése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

81. 8187. sz. ügyészi vélemény a nándorvölgyi főszolgabíró által beterjesztett azon kérelem tárgyában, hogy a községi és megyei pótdádók az elengedett eddigi másodosztályu ker. adó alapbetartásával vettessenek ki és szedessenek be.

82. 7643. sz. ügyészi vélemény Dobsina város képviselőtestületének a dobsinai áll. polg. leányiskolánál felállított női kézimunka tanfolyam állami kezelésbe való átadásáról szóló határozatára vonatkozólag.

83. 7681. sz. ügyészi vélemény *Guszona* község képviselőtestületének *Bogdán Gáspár* kóbor cigány ille-

tősége és letelepedése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

84. 5137. sz. ügyészi vélemény *Helpa* község mint vevő s *Blazsecska János* és társai közt kötött adasvételi szerződés jóváhagyása tárgyában.

85. 8270. sz. ügyészi vélemény *Restér* község képviselőtestületének ingyenes népkönyvtár létesítése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

86. 8271. sz. ügyészi vélemény Gömörmihályfalva község képviselőtestületének ingyenes népkönyvtár létesítése tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

87. 5650. sz. ügyészi vélemény *Harmacz* község képviselőtestületének a szegényalap kamatainak hovafor-dítása tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

88. 3074., 3075., 3076. sz. ügyészi vélemények *Rimasimonyi*, *Rimaszécs* és *Dobóca* községek képviselő-testületeinek a katonabeszállásolási alaptól utalványozott összegek hovafor-dítása tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

89. 4106. sz. ügyészi vélemény Gömör-íd község képviselőtestületének ingatlan eladásából befolyt 340 kor. vételár hovafor-dítása tárgyában hozott határozatára vonatkozólag.

Hirek és vegyesek.

Képviselőnk látogatása. Forgácsfaláról vett értesítés szerint kerületünk orsz. képviselője: dr. *Bernát István* folyó hó 10 én *Pogány István* kir. tanfelügyelővel együtt ott volt, s néhány nap előtt volt a községben *Bornemisza László* udv. tanácsos, alispán, s mindhármukat a község lakosságának ügye iránt való meleg érdeklődés vitte oda: a megye legészakibb helyén fekvő falucskába. Az illusztris vendégek látogatása örömmünneppel volt a község lakosságának fogadtatásuk szívvelyes volt; igaz szeretettel és tisztelettel öveztek a vendégeket. A kerület képviselője a tanfelügyelővel a tanügyi állapotokat vizsgálta meg Forgácsfalán és Daraboson s megígérte közbenjárását, hogy utóbbi helyen már jövő évben állami elemi iskola létesüljön, s Forgácsfalán a szükséges második tanítói állás is lehetőleg rövid időn belül szerveztessék. Az előkelő vendégek megnézték alaposan mindkét község iskoláit, s a templomban is voltak, majd *Csorbai Endre* körjegyzőnek voltak szívesen látott vendégei a fehér asztalnál. Tudósítónk igen-igen melegen emlékezik meg a derék, szorgalmas, nép érdekeit támogató előkelő vendégek élénk érdeklődéséről, kik a legjobb emlékek és benyomások hátrahagyásával távoztak Forgácsfaláról és Darabosról.

Értekezlet. A vármegyei tisztviselők országos értekezletét folyó hó 18 én Budapesten tartották, hol a mi megyénk tisztikarát *Bornemisza László* udvari tan., alispán, *Lukács Géza* vármegyei főjegyző és *Szakall Vince* árvaszéki elnök képviselték.

Ünnepelt lelkész. Szolnok-Dobokamegye egyik kis falujában *Felőrön* múlt vasárnap f. hó 12 én szép ünnepély volt. Az egyházi és köztéren 60 éven át kifejtett érdemes munkásság elismerése czímmel magyar nemességet nyert *Veres Márton* ref. lelkész lelkes és szívből fakadó óvatióban részesítették a kitüntetés és legfelsőbb elismerés alkalmából. A vármegyei közigazgatás, az egyház és társadalom notabilitásai testületileg jelentek meg a tisztos férfiú házában, kinek családja is összegyűlt e ritka szép alkalomra. Innen dr. *Veres Samu* főgimnáziumi igazgató és neje is részt vettek az örömmünnepen. A tisztos házaspár mélyen meghatva fogadta a szíves, meleg üdvözlötlet és azok nyomán fakadó jó kívánságokat: hogy még számos évig legyen örömmük kiterjedt családjukban s legyenek részesei az őket környező őszinte tiszteletnek és szeretetnek!

Egyházkerületi gyűlés. A tiszai ág. evang. egyházkerületi közgyűlését folyó hó 15—16 én tartotta Brassón. A gyűlést *Szentiványi Árpád* orsz. képviselő, kerületi tanfelügyelő szép beszéddel nyitotta meg. A gyűlésen a kishonti ágost. evang. egyházmege képviselőiben *Gyürky Pál* főesperes helyettesítésében *Liszky János* alesperes jelent meg, s kivüle *Medveczky Sándor*, *Terray István*, *Hüvössy Lajos* pokorági, *Zatykó János* cserepesi lelkész szavazati joggal, *Banczik Sámuel*, *Jeszeny Gáspár* és *Thomka László* tanácskozási joggal vettek részt.

Kinevezések. A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter *Vitkovics Endre* okleveles tanítót a gömör-sídi új áll. elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Nagy tudomány s köztisztlet s szeretetnek örvendő férfit tüntetett ki a napokban rozsonyi egyházmegye püspöke, dr. *Göbl Márton* szentsimoni plébános személyében akkor, mikor e szentéletű papot a papnevelő intézet vezetésével bízta meg. Az egész egyházmegye örül a kinevezésnek s mi is szívből üdvözlöljük a magas kitüntetés alkalmából.

Rozsnyay Károly miskolci kultur főmérnök műszaki tanácsossá neveztetett ki.

A földmivélsügyi miniszter az itteni származásu *Bodroglóczy Zoltán* gazdasági szaknart a VIII. fizetési osztályba léptette elő, *Szirányi* Bela vizügyi segédmérnököt pedig mérnöké nevezte ki.

Kovács Ferencz irnokot a losonezi járásbírótság népszerű polgári iktatóját — ki nálunk végezte iskoláit — az igazságügyminiszter irodatiszté nevezte ki.

Esküvők. Rozsnyón folyó hó 14 én vezette oltárhoz *Stepnyiczky* Ferencz marczali (Somogy megye) járásbírósi jegyző *Badiny* Melániát, özv. *Badiny* Gyuláné leányát

Dr. *Alitiz* Aladár, a rozsonyi járás szolgabírája folyó hó 18 án tartotta esküvőjét *Garas* Jolánkával, *Garas* István földbirtokos leányával Tiszalökn.

Halálosások. Iglói (gömöri) *Szontagh* Pál gyermekeivel, menyével és unokáival, sógora és a kiterjedt rokonság nevében is szomorodott szívvel jelenti, hogy neje iglói *Szontagh Pálné* szül. *Madarász* Paula élete 82 ik, boldog házasságának 62-ik évében hosszas szenvedés után folyó hó 9-én este fél 8 órakor csendesen elhunyt. Temetése e hó 14 én délután fél 4 órakor Csetneken a családi házból az ág. hitv. ev. vallás szertartása szerint nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytat gyászolják: iglói *Szontagh* Andor, iglói *Szontagh* Erzsébet és *Aranka* gyermekei, *Pál*, *Andor*, *Vilmos*, *Magda*, *Margit*, *Boriska*, *Dóra* unokái, *Madarász* Viktor testvére-

nejével és gyermekeivel, Szontagh Andorné szül. Remenyik Malvin, özv. Szontagh Barnáné szül. Weber Anna menyei. Egy igazi nagylelkű magyar nő volt az elhunyt, ki jótékony cselekedeteivel, magas gondolkodásával példás szerepet vállalt a nemzet és egyháza érdekeinek védelmében. Mint anya megajándékozta az országot munkás, tehetséges gyermekekkel. Kiknek munkássága a közjót és művelődés terén értékes eredményeket mutat fel. — Halála megyszerte őszinte részvétet kelt.

Biró József helybeli iparos polgártársunkat gyász érte, amennyiben leánya: Julia folyó hó 14-én 42 éves korában hosszas betegség után elhunyt. 16-án nagy részvét mellett temették el.

Beke Lajos, a miskolci kereskedelmi és iparkamara buzgó tisztviselője folyó hó 12-én Miskolcra elhunyt. Nagy részvét mellett temették el folyó hó 14-én a derék tisztviselőt, kinek haláláról társai külön jelentést is adtak ki.

Táncmulatság és vásár Putnokon. A József kir. herceg Szanatórium Egyesület Putnoki Fiókja saját pénztára javára gróf *Serényi* Beláné védnöksége alatt a putnoki kies fekvésű fűrdőben, f. hó 26-án táncmulatsággal összekötött vásárt rendez, a melynek élén illusztris hölgyrendezés áll és buzgólkodik a mulatság sikere érdekében. A vásár kezdete d. u. 4 órakor. A vásáron elárulásra kerülő tárgyak a legmérsékeltebb becserón adatnak el. Belépti díjak: a vásárra személyre 50 fillér, családjegy 1 korona. A táncmulatságra személyre 1 kor. családjegy 2 kor. A vendégek jó ellátásáról a rendezőség gondoskodik. A mulatság kedvező idő esetén is megtartatik.

A kereskedelmi kormány elvi jelentőségű intézkedést tett iparfejlesztési ügyekben. Az 1782-ben alapított és kedvezőtlen körülmények közé jutott Markó-féle rozsnói bányarés megmentése érdekében a kormány elhatározta, hogy először el az iparfejlesztési törvénynek azzal a szakaszával, amely felhatalmazza, hogy szükség esetén tőkejegyzés útján is segítségre siessen egy iparvállalatnak. A kereskedelmi miniszter részben a vállalat fenntartása, részben pedig az érdekelteket pénzügyi intézkedésekben elhatározta, hogy elsőbbségi kötvények jegyzésével teszi lehetővé a vállalat szanálását. Az elsőbbségi kötvények teljes mértékben biztosítják a kormány által jegyzett tőkét.

Munkaadók figyelmébe. A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága figyelemzti az érdekelteket, hogy a legújabb rendeletek értelmében a munkaadók az új nyomtatványürlapok igénybevételével 1908. évi július hó 16. és 31. napjai között az illetékes munkásbiztosító pénztárnál nemcsak az újonnan belépő, hanem összes alkalmazottaikat bejelenteni tartoznak, tekintet nélkül arra, hogy azokat annak idején már bejelentették.

Értesítés. A gömöri református egyházmegye esperese ez uton is felhívja a tanítató szülők figyelmét a sárospataki ref. főiskola internátusára (bennlakás), a hol a mai viszonyok között aránylag csekély összegért, évi 600 koronáért, biztosíthatnak gyermekeiknek tisztes és gondos tanári felügyeletet. Az internátusba úgy gimnáziumi, mint akadémiai hallgatók is felvétetnek. Az intézetet nagy áldozattal tartja fenn a sárospataki főiskola, nem a nyereségért, hanem tisztán a nevelés és a szülők érdekében. Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál a főiskola igazgatósága.

Anna bál Csibén. Kétúró gyógyhatásáról mesze földön ismert fűrdőnk: a csizi jód-brom gyógyfűrdőben nagy élénkség van. A fűrdővendégek száma csaknem a maximumot érte el, zsufolva van minden hely, s már nagyban folytak az előkészületek a f. hó 25-ikén tartandó Anna bála, mely az ideai fűrdőidénynek kimagasló mozzanata — mondhatni szenzációja lesz. Ez alkalommal ugyanis *Fráter* Loránd az országos hírű, közkeveltségnek örvendő jeles magyar dalénekes hangversenyt tart a csizi fűrdőben. Ennek is különös jelentősége lesz az idén, mert most fog bucsuzni a mindig kedves és kedélyes huszárkapitány legényeletétől. Mint a fővárosi lapokban olvassuk, a kiváló magyar troubadour eljegyezte *Plósz* Sándor volt igazságügyminiszter kedves és nagyműveltségű leányát. Most, mielőtt meg-nősül, még egyszer eljött a csizi fűrdőbe, hol oly kellemes és jó emlékü napokat töltött, hol őt mindenki szerette, dédelgette és élvezettel hallgatta az ő szívéhez szóló édes-bús nótáit, s az Anna-bál alkalmával f. hó 25-én elbucsuzik egy hangversenytől. Azt hisszük és reméljük is, hogy ezen a bucsuconcerten ott lesz a fűrdő publikuma s a vidék családjai is megjelennek azon. Az Anna bál tiszta jövedelme a csizi tűzoltó-egylet javára fordítatik. Belépti-díj személyenként 1 korona.

A tiszolosi zászlóértés ügyében írja tudósítónk, hogy már kitűdött, kik voltak a tettesek. A zászlót ugyanis tiszolosi legények: Dianiska és Csipka Rezső leszállították, ellopták, a nagy bojtokat elégették s a zászlót ketté szakították, s ily állapotban megkerült a tettesektől. Mindent bevallottak, a csendőrség az ügyet a hatóságknál bejelenté.

Mulatság. A famunkások helybeli csoportja ma 19-én délután 4 órakor a Széchenyi-kertben könyvtára javára táncmulatságot rendez. A fedett táncszínhelyiségben tartandó mulatságon a belépti-díj személyenként 1 korona. Felhívjuk a közönség figyelmét a munkások önképzése javára rendezendő jótékony mulatságra.

A lampion-estély, melyet mult szombaton a tennis-társaság a Széchenyi-kertben rendezett, kedélyesen folyt le. Kevesen voltak ugyan a résztvevők, de a megjelent családok kitűnő mulattak, s a fiatalok a késő éjjeli órákig vígan táncoltak.

Helyreigazítás Lapunk mult számában jolsvai rendes régi tudósítónk értesítése nyomán egy lövöldözésről szóló hírt közöltünk, melyre a város aljegyzője, a tanács megbízásából cáfolatot küldött be azall, hogy a hír téves információ alapult és a honvéd halála az ebek irtásával semmi legkisebb összefüggésben nincsen. Hogy az ebek lövés által irtatnak, annak oka az, hogy a város számos év óta folyó hasztalan keresés mellett sem kaphatott megfelelő gyepmestert. A lövétel teljesen megbízható jó lövő egyén által s a legnagyobb óvatossággal és sohasem vásár- vagy ünnepnapokon történik.

Uj mulató megnyitása. *Varga* Lajos iparos polgárságunknak egyik vezértája a régi Kondek-fűrdő helyén — miként már említettük is — nagyszabású, modern fűrdőt épített. Az építkezés serényen halad a befejezés felé. A mintegy 3 holdnyi csinos park, kavicsosított sétatutak, árnyas ülőpadokkal, rózsá és fenyő-csoportokkal már is kellemes benyomást gyakorol a szemlélőre. A vendéglő a pompás kuglizóval már teljesen kész. Ennek ünnepélyes megnyitása ma vasárnap lesz. A gőzfűrdő megnyitását szeptember 15-re tervezik.

Torony renoválás. A helybeli róm. kath. templom tornyának renoválása gyorsan és szépen halad előre. Az új torony igen szép, karcsu lesz, s már a faváz elkészült, egyes helyeken a réz fűdés is fel van illesztve. Folyó hó 16-án a kora reggeli órákban feltették a keresztet is, mely most sokkal csinosabb, amennyiben a fiatal *Hlozek* János ügyesen átalakította, díszszel látta el, s beanyozta. — A munkálatok jövő héten befejezést nyernek.

Panasz. *Zsmeskal* Zoltán cserencényi földbirtokos panaszt emelt szerkesztőségünkél, hogy f. hó 12-én midőn családjával a *várgedei* fűrdőbe kirándult, a fűrdővendéglős részéről — ki különben cigarettával szolgálja ki a közönséget — kiszolgálást helyett gorombakodásban részesült. A vendéglős eljárására nyomban felhívta a fűrdőtulajdonos *Kohn* Albert figyelmét, ki panaszára azonban vállalt vont. Mivel nevezett vendéglős ellen megtorlásképpen más módot nem talált, azt ez uton kívánja a közönség becses figyelmébe ajánlani.

Megégett gyermek. Jánosiban az özv. Kintzigné földbirtokosnő gazdasági udvarában lakó Singlár Erzsébet 4 éves kis gyermekhez még a mult héten látogatába jött egy másik kis gyermek, ki a keze ügyébe akadt gyufát meggyújtotta, s azt oly vigyázatlanul dobta el, hogy a kis leány ruhája lángot fogott, s a szerencsétlen gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy folyó hó 15-én nagy kínok között meghalt. Gondatlanság forogván fenn, az esetet bejelentették a rimaszécsi járásbírószághoz, mely a boncolást elrendelte, s az folyó hó 16-án meg is ejtetett. A vizsgálat folyik az ügyben.

Bércsozi vizsgálat. Folyó hó 15-én a helybeli bércsozi kicinosítva, tisztára mosakodva ünnepi fényben és tetszetős külső mezben megjelentek a városháza udvarán hivatalos vizsgálatra. Még a lovak is jobban festettek, mint máskor, s a szemlélő ajkán az a jámbor óhaj-tás lakadt: Bércsák mindig tiszta, rendez volna valamennyi bércsozi, s egyse volna, melyik elé girhes és alig lézengő gebéket fognak. Az új szabályrendelet értelmében a hivatalos rendőri vizsgálat megtörtént, s ezután rendszeresen ellenőrizni fogja a rendőrség a rendelet betartását.

Megszúrt özigány. *Danyi* Gyula muzsikus cigány folyó hó 13-án társával Runyában muzsikált egy lakodalomban, hol nagy vívásig lehetett, mert a mászép egy része össze is különbözött, s a nagy zűrzavarban valamelyik legény *Danyi* Gyulát úgy mellen szurta, hogy a szegény özigányt be kellett szállítani súlyos sérülésével a kórházba.

Takonykór. A mostani országos vásár alkalmával a szolgálatot tevő *Kerekes* Mór városi állatorvos a *Horváth* János cigány lókupez által felhajtott 1 drb. lovat takonykórának minősítette és azt a következő napon az alispán hozzájárulásával kiirtatta. A beteg ló *Bottó* István rimabrézói lakostól származik, minélfogva a rimaszombati járás főszolgabírája megkerestetett a leg-erélyesebb övintézkedések megtételére.

Véletlen lövés. Jolsván f. hó 10-én súlyos bal-eset történt. *Olexa* Lajos 10 éves fia *Habány* jegyző kertjébe ment a kis *Urbán* Lászlóval együtt hernyót szedni a fáról. Utóbbi magával vitte flaubert fegyverét s azt a létrához támasztotta, ők aztán mindketten felmentek a fára és azt tisztogatták. A fegyver — mikor a fa ága megmozdult a fiuk alatt, s valószínűleg ekkor a létra is megingott — elsült s a golyó az *Olexa* Lajos czombjába furdott. A súlyosan sérült fiut beszállították a kórházba.

Tűzek. Radnóton folyó hó 13-án nagy tűzvész pusztított. A lakosság egyrésze az itteni országos vásáron, másik része kint volt aratni, s délelőtt 11 óra tájban a faluvégben levő koresma mellett egy házban még eddig ismeretlen okból tűz támadt, mely Nemesradnót község nagy részét elhamvasztotta. A sok szalmás fedetű esűr, gazdasági épület, s egész sor ház leégett, s a kár óriási. Az otthon levő kevés ember, s a kik haza siet-hettek, kétségbeesve fogtak a mentési munkálatokhoz. Leginkább a templomot és a paplakot védtek, s ezt sikerült is a pusztulástól megmenteni. Számos szarvasmarha, ló, sertés odaégett, s egy halljuk, egy öreg asszony is áldozatul esett a nagy szélben pusztító tűzvésznek. Leir-hatatlan az a hangulat, mely most a községben uralkodik. A tűzről a „Budapesti Hírlap”-ban következőket olvas-suk: „Pósa Lajos szülőfaluja leégett. Gömörmegye Nemesradnót községe. Pósa Lajos — vagy mint a gyer-mekvilág ismeri: Pósa bácsi szülőfaluja július hó 13-án leégett. A község tiszta, fajmagyar, szorgalmas, takar-kos, becsületes népe egyrészt az aratás nagy munkájával, másrészt a közeli Rimaszombatban — vásár lévén — volt elfoglalva. A községben csak az öregek, munkakép-telenek és a gyermekek maradtak. Es déltájban megkon-dult a harang: tűz ütött ki. Néhány pillanat alatt láng-tengerben állott a község. Földig égett a község fele, elhamvadt negyven család fészke és több mint száz gaz-dasági melléképület. Elpusztította a tűz az élőlényeket is, a melyek a községet mintegy kérték tették. A kár megkö-zelíti a százötvenezer koronát, s a leégett házak, gazda-sági épületek stb. csak kis részben voltak biztosítva. — Igy kapjuk híret és leírását Nemesradnót község pusztu-lásának és a károsult lakosság inségének és kétségbees-sének. Hozzáteszi még lapunk barátja, a ki a szomorú hírt megírta, hogy elégett Pósa Lajos csendes, ősi, bo-gárháti háza is, a hol a gyermekek szeretett költője megbíhenni szokott nyaranta. A vége azután: kérelem a nagyközönséghez, hogy ne hagyja veszni Pósa Lajos faluját. A szerencsétlen község segítségért kiált s első sorban a gyermektáborhoz fordul, kérve filléreit Pósa bácsi szülőfaluja számára. Az adományok a radnóti elő-ljárószághoz küldendők.”

Kisröczen folyó hó 14-én *Hódos* János 42 éves kisbirtokos gazdember este a szénapadlásra ment felesége után, ott a sötétben gyufát gyújtott, s az eldobott gyufa

lángra lobbantotta a szénapadlást s az egész ház leégett. A nagy szélben a tűz csakhamar elterjedt, s a falu nagyrésze porig égett. A szerencsétlen gazda is súlyos égési sebeket szenvedett, melyekkel folyó hó 15-én a kórházba szállították, kis leánya pedig odaégett. Fokozza a szerencsétlenséget az, hogy a házak legnagyobb része biztosítva sem volt. A tűzről következőket olvassuk a fővárosi lapokban: *Kisröcze* gömörmegyei községben e hónap 14-én, kedden este rettenetes tűzvész pusztított. Kigyuladt egy ház, de mire a községben levő néhány férfi odasietett, már a falu másik végén a bíró háza is égni kezdett. Oltásról szó sem lehetett, mert a község-beliek kint voltak munkában, csak 4—5 férfi volt otthon és ezek tehetetlenek voltak. Néhány pillanat alatt láng-ban állott az egész község. Időközben a közeli *Koburg* hercegi fűrésztelepen is észrevették a tüzet, megszólal-tatták a vészkiáltást, mely *Nagyröcze* lakosságát is figyel-messé tette. Utak is indítottak kellő segítséget, de már későn érkeztek, csak néhány házat tudtak megmenteni, az 550 lelket számláló községben legalább 450-en hajlék nélküli maradtak. A tűz gyújtogatásból keletkezett. Egy *Hódos* János nevű ember feleségét a szénapadlásra ke-resse, gyufát gyújtott, melytől a pajta tüzet fogott. Mi-kor látta, hogy a sajátja ég, felgyújtotta a bíró házat is, akinek haragosa volt. A tűznél elsőnek *Prékopa* János tanító jelent meg, ki *Hódos*nak feleségétől megtudta, hogy három gyermeke bent van az égő házban. A tanító berohant és két gyermeket ki is hozott, a harmadikat azonban nem lehetett megmenteni, az benn égett. *Hó-dos*né is súlyos égési sebeket szenvedett. Ezután történt, hogy kigyuladt a bíró háza is, melyet szintén nem le-hetett megmenteni; bennégett a községi pénztár, az összes irományok és a bíró egész magánvagyonja több ezer koronáról szóló takarékpénztári könyvvel együtt. A tüzet reggelre tudták csak lokalizálni, akkora a csend-őrség el is fogta a gyújtogató *Hódost*, akét egy krumpli-veremben találtak meg súlyos égési sebekkel. A község-beliek minden vagyonukat elvesztették, marhaállományuk az apró jószágokkal együtt áldozatul esett a tűznek. Az éhező embereknek az első segítséget *Nagyröcze* közön-sége nyújtotta, a városi tanács ugyanis adakozásra hívta fel a lakosságot és néhány óra alatt több kecsi kenyeret, élelmiszert és ruhát indítottak utnak a községbe, amely-nek tönkrement lakossága megyei és állami segítség és közadakozás segítségével lesz csak képes fenntartani magát.

Az országos vásár hétfőn-kedden, folyó hó 13—14-én zajlott le. Nagy volt az élénkség és forgalom, különösen a marhavásártéren, az árak igen változatosak voltak s általában meglehetősen volt a vétel és eladás. A városban a sátrak állandóan telve voltak vevőközönséggel. Általában jó volt a vásár, s az eső sem zavarta meg a vásárosokat. A rendőrségnek nem sok dolga akadt, alig kellett beavatkozni a forgalom lebonyolításába, torlódás csak itt-ott mutatkozott. A vásár bizonyára még jóval nagyobb lett volna, ha nem esik össze az ózdi országos vásár napjával, mert ez sok helybeli iparost is elvont a mi vásárunktól.

Nyugtárás. A „Fülekvideki vasutasszövetség” jóléti alapja javára 1908. évi július hó 5-én Tiszolcra tartott nyári táncvizgalmán a következők felülírtettek folytak be: *Lendáczki* Mihály 4 k, *Kriska* János 3 k, *Rác* Endre 3 k, *Treitler* János 3 k, *Langhammer* Ferencz 2 k, *Schulhof* Pál 2, *Szilverió* János 2 k, dr. *Schwarz* Márk 2 k, özv. *Dianiska* Istvánné 1 k, *Gábris* Barnabás 1 k, *Spiller* Rezső 1 k, *Sáfrány* Imre 1 k, *Kovács* Kornél 1 k, *Nagy* Ferencz 1 k, *Kohn* Albert 1 k.

Gabona örlés. A miskolci kereskedelmi- és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kassai es. és kir. katonai élelmező raktár és kincstári kenyérgépezés-hez szükséges gabonának örlésére, továbbá az örlési fu-vardij biztosítására versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok f. évi július hó 20-ig a kassai es. és kir. élelmező rak-tárnál nyújtandók be.

Eladó ház.

A **Koháry-utcsában** lévő 5 szoba, konyha, kamara és pincéből álló, a **Kulin örökösök** tulajdonát képező ház szabad kézből eladó. Felvilágosítással szolgál: **Kubin Aurél** gondnok, tb. főszolgabíró **Ungvár**, vagy **dr. Terhes Sámuel** ügyvéd Rimaszombatban.

Azonnal bérbeadó esetleg eladó **Felsőbalo-gon** egy teljesen felszerelt jó karban levő

gőzmalom.

Bővebb értesítés szereshető: **Medveczky Sándor** kir. közjegyzőnél **Rimaszombatban.**

Tanulóul

egy 13—14 éves fiu, — ki magyarul helyesen írni és jól olvasni tud —

Rábely Miklós könyv-nyomdájában felfogadtatik.

Amatőrök figyelmébe!!

Az összes **fényképészeti cikkek**

kaphatók:

Ifj. **RÁBELY MIKLÓS** könyv- és papirkereskedésében Rimaszombatban.

Vadászok figyelmébe.

Idomított és idomítatlan pointer-viszlák eladók.
Értesítést ad: **Tomcsányi István Bején.**

Meghívó.

A „Gömörmezei Kereskedelmi r.-t.”

f. évi július hó 28-án, kedden délután 2 órakor a „Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank r.-t.” helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Tárgy: Az alapszabályok módosítása.

A t. részvényesek felhivatnak, hogy a részvények értékének teljes befizetéséről szóló s a részvényeket helyettesítő elismervényeket 8 nappal a közgyűlés előtt a Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank pénztáránál deponálják, mert az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak ennek megtörténte esetén gyakorolhatják szavazati jogukat.

Rimaszombat, 1908. július 8.

Az igazgatóság.

Kereskedő tanulóknak

két jó házból való fiú félével — tót nyelvet bírök előnyben részesülnek — **SOYKA PÁL** női kézimunka-, rövid-, szövött-, diszmu- és divat-áru üzletében **Rimaszombat.** 6—*

Hirdetmény.

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részv.-Társaság a betéti kamatlábat 10000 koronánál (tízezer) magasabb betétek után $\frac{1}{4}$ -ed (negyed) $\%$ -al, 10000 koronánál kisebb betétek után pedig $\frac{1}{2}$ -ed (fél) $\%$ -al 1908. július hó 1-től további intézkedésig leszállította. 3—3

Tanulók felfogadtatnak!

Rimaszombatban, az épülőfélben levő új acélarúgyárhoz több egészséges és erős testalkotású, 13—14 éves irni, olvasni tudó fiú 3 évi tanidőre fizetéssel felfogadtatnak. — Az üzem októberre nyílik meg, addig is jelentkezni lehet **Gaál Emil** urnál helyben. 2—*

Hirdetmény.

578. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti keresk. kir. törvszék 1908. évi 18623. számú végzése következtében dr. Tausz Iván ügyvéd által képviselt Fővárosi népbank mint szövetkezet javára **dr. Henney László** ellen 319 korona 11 fillér s járuléka erejéig 1908. évi június hó 27-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 1430 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, írógép stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróóság 1908. évi V. 120/3. számú végzése folytán 319 kor. 11 fill. tökékövetelés, ennek 1908. évi január hó 15-ik napjától járó $6\frac{0}{100}$ kamatai, $\frac{1}{3}\frac{0}{100}$ váltódíj és eddig összesen 69 kor. 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban, az adós lakásán leendő eszköz-lesére **1908. évi július hó 23.** napjának d. u. 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladtni fognak.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1908. évi július hó 11-én.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Kitűnő fajborok

Nagy mennyiségű kitűnő fenér és schiller asztali bor — a legjobb minőségű fajsőlökből szüretelve — 44 től 50 koronáig számítva hectoliterjét — a vasuti állomásra szállítva — eladó. Venni szándékozók forduljanak megkereséseikkel **Mlinerits Iván** szőlőtulajdonos és bortermelőhöz **Szabadka,** Bácsbodrogvármegye. 10*

Cséplőgépekhez

mentőszekrények a miniszteri rendeletnek megfelelő minőségben, valamint mentőszekrények kiegészítő részei a legutóbbabban kaphatók az (4-4.)

„Angyal” drogueriában

Losoncban, a róm kath templommal szemben. — Ugyanott beszerezhetők illatszerek, pouderek, szappanok mindenféle gazdasági és házi cikkek stb.

Eladó zongora.

Egy hosszú zongora — teljesen jó állapotban — jutányos áron eladó. — Megtekinthető bármikor **Nyustján, Takács Jánosnál.**

PICK JAKAB

butoráruháza. — Rimaszombat, Erzsébet-tér (Heksch Bertalan fűszerkereskedése mellett).

Tisztelettel értesitem egy a helybeli, mint a vidéki tisztelt butorvásárló közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

butorüzletet

nyitottam. — Törekvésem oda irányul, hogy a butoripar terén szerzett tapasztalataimmal a legnépesebb igényeket is kielégíthessem. — Elvállalok szálloda, kávéház, klub, fürdő-, háló-, ebédlő-, szalon-, uri szoba különlegességek, valamint teljes menyasszonyi butoráru berendezéseket a lehető legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. — Nagy választék vas- és hajlított butorokban, nemkülönben képek, tükrök és pipere butorokban. — Meghívásra készséggel megjelenek és költségvetéssel szívesen szolgálak. Kárpitos műhelyemben elvállalok minden e szakba vágó munkálatokat. 10—10

Kiváló tisztelettel **PICK JAKAB.**

Barackot, ringlót, szilvákat, körtét, almát, dinnyét és másféle gyümölcsöket! Ugor-kát, zöldbabot, paradicsomot, zöld-kukoricát, gyökeret, répát stb. zöldséget nagyban és kicsiben olcsón szállít **Gyümölcs és zöldségkivitel**

EGER, postafiók 11. — Tessék árjegyzéket kérni.

Árlejtési hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur rendeletére a debreczeni m. kir. állami méntelep debreczeni és jászberényi osztályainál levő ménállomány részére 1908. évi november hó 1-től 1909. évi október hó végéig szükségelendő

zab és széna biztosítása

tárgyában 1908. július 30-án délelőtt 10 órakor írásbeli zart ajánlatok tárgyalása fog alulírt mentelep parancsnokságnál megtartatni. A szállítási feltételek úgy az alulírt mentelep parancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők. — Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a cikkek mikénti szállítására vonatkozólag felhivatik az érdekeltek figyelme a hatóságilag kiüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.

Debreczen, 1908. évi július hó.

A debreczeni m. kir. állami méntelep parancsnoksága.

2—2

FLEISCHER és TÁRSA

gépgyára és vasöntődeje Kassán, Vám-utca 11. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával czélszerűen s gondosan gyártott jöhrnevű gépeit a **nyári időnyre,** nevezetesen:

Cséplőkészleteit könnyű járással járgány vagy gőzmozdony általi hajtásra.

Kézi cséplőgépeit járgányhajtásra is alkalmazva, szalmarázó készülékkel vagy anélkül. **Backer- és magtár-rostait,** továbbá mindennemű **szivattyukat, gőzgepeket és gőzkaránokat, szeszgyár-berendezéseket,** m. p: **Henzefőzőket, cuk-róstitokat, maláta-, burgonya-úzókat, malom berendezéseket** stb.

Gépgyárunk gyártmányainak **jelentékeny készletét tartjuk állandóan.**

Gazdasági gépeink képes, valamint öntődének gyártmányai árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

Eladó ház.

Putnokon a Fő-utcában egy újonnan épült 2 lakásból álló ház — melyet jelenleg az államépítészeti hivatal alkalmazott felülvizsgáló főmérnöke bir — **szabad ké. ből eladó.** — Az összes épületben van 6 szoba, 2 előszoba, 2 konyha, 2 kamara, 4 pinzeze helyiség duftarttal összekötve, körül esinos falfolyosóval; továbbá 2 faszin, 2 sertés-ól, kut, zöld-éges kert, jó minőségű gyümölcsfa oltványokkal körül ültetve és bekerítve stb — A venni szándékozók **Gottlieb József** építőmester, illetve háztulajdonossal érintkezhetnek.

Ezen ház 1909. évi január hó 1-től esetleg **bérbe is kiadó** s ez időszert a létesítendő szolgabírói lakás és hivatalnak van kiszemelve.

1—3

Hirdetmény.

196. sz. — Alulírt bírósági vég ehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1908. évi 2355. számú végzése következtében Nagy József ügyvéd által képviselt Rimaszécsi Hitelszövetkezet javára **Tóth Benedek** és **Kossuth Józsefné** ellen 260 kor. s jár erejéig 1908. évi április hó 4-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1800 koronára becsült következő ingóságok, u. m. tehén, borjúk, bika nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróóság 1908. évi V. 145/2. sz. végzése folytán 260 korona tökékövetelés, ennek 1908. évi február hó 19-ik napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 77 kor. 29 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Csizben, alpereseknél leendő fogatosítására **1908. évi július hó 29-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törvényzikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1908. július 10.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Tiszta-sága **30.000** koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappanával

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségeltetik.